
 

 

1.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

 

2. 从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

 

3.  从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

 

4.  从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

 



 

 

5. 把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确

的一项是： 

 

A.①④⑥，②③⑤ 

B.①④⑤，②③⑥ 

C.①③⑤，②④⑥ 

D.①②③，④⑤⑥ 

 

6. 博喻又称连比，就是用几个喻体从不同角度反复设喻去说明一个本体。博喻运用得

当，能给人留下深刻的印象。运用博喻能加强语意，增添气势。博喻能将事物的特征或事物

的内涵从不同侧面、不同角度表现出来，这是其他类型的比喻所无法达到的。根据上述定义，

下列属于博喻的是： 

A.这个整天同钢铁打交道的技术员，他的心倒不像钢铁那样 

B.桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情 

C.上海人叫小瘪三的那批角色，也很像我们的党八股，干瘪得很，样子十分难看 

D.试问闲愁都几许？一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨 

 

7. 初级群体指的是由面对面互动所形成的、具有亲密的人际关系和浓厚的感情色彩的

社会群体；次级群体指的是其成员为了某种特定的目标集合在一起，通过明确的规章制度结

成正规关系的社会群体。根据上述定义，下列涉及次级群体的是： 

A.亲友团来到比赛现场为小李助威 

B.小赵要到大城市上学了，山里的乡亲们都到村口为他送行 

C.小王考上了研究生，公司的同事一起为他庆贺 

D.20 年之后，小张儿时的玩伴建立了一个微信群 

 

8. 择一的因果关系是指两个或者两个以上的行为人都实施了可能对他人造成损害的危

险行为，并且已经造成了损害结果，但是无法确定其中谁是加害人。 



 

 

根据上述定义，下列存在择一的因果关系的是： 

A.甲、乙两人在搬卸货物过程中因操作不当，造成货物损坏 

B.甲在乙的饮水中下毒，乙喝下后在毒发前又因琐事与丙发生争吵，丙一怒之下用刀刺

死了乙 

C.甲、乙共同绑架了丙，甲负责向丙的家人索要赎金，乙为避免被丙认出，将丙残忍杀

害 

D.甲、乙、丙三人带着相同的猎枪和子弹外出狩猎，甲、乙看到一只猎物出现在丙附近，

二人同时开枪，结果其中一枪打中了丙 

 

9. 鱼饵∶鱼竿 

A.笔∶书籍 

B.电脑∶无线路由器 

C.锅铲∶炒锅 

D.写诗∶笔 

 

10.指鹿为马：颠倒黑白 

A.不以为然：不屑一顾 

B.目无全牛：鼠目寸光 

C.师心自用∶固执己见 

D.不孚众望：众望所归 

 

11.黄连∶苦涩 

A.花朵∶鲜红 

B.钻石∶坚硬 

C.城市∶繁华 

D.班级∶团结 

 

12. 理论认为，反物质是正常物质的反状态，当正反物质相遇时，双方就会相互湮灭抵

消，发生爆炸并产生巨大能量。有人认为，反物质是存在的，因为到目前为止没有任何证据

证明反物质是不存在的。 



 

 

以下哪项与题干中的论证方式相同？ 

A.圣女贞德的审问者们曾对她说，我们没有证据证明上帝与你有过对话，你可能是在胡

编乱造，也可能精神失常 

B.动物进化论是正确的，例如始祖鸟就是陆地生物向鸟类进化过程中的一类生物 

C.既然不能证明平行世界不存在，那么平行世界就是存在的 

D.长白山天池有怪兽，因为有人看见过怪兽在天池内活动的踪迹 

 

13.记者采访时的提问要具体、简洁明了，切忌空泛、笼统、不着边际。约翰·布雷迪在

《采访技巧》中剖析了记者采访时向访问对象提出诸如“您感觉如何？”等问题的弊端，认

为这些提问“实际上在信息获取上等于原地踏步，它使采访对象没法回答，除非用含混不清

或枯燥无味的话来应付。” 

由此可以推出： 

A.记者采访时的提问如果具体、简洁明了，就不会给采访对象带来回答的困难 

B.采访对象如果没法回答提问，说明他没有用含混不清或枯燥无味的话来应付 

C.诸如“您感觉如何？”这样的问题，只能使采访对象抓不住问题的要点而作泛泛的或

言不由衷的回答 

D.采访对象只有用含混不清或枯燥无味的话来应付，才能回答那些空泛、笼统的提问 

 

14.人们在社会生活中常会面临选择，要么选择风险小，报酬低的机会；要么选择风险

大，报酬高的机会。究竟是在个人决策的情况下富于冒险性，还是在群体决策的情况下富于

冒险性？有研究表明，群体比个体更富有冒险精神，群体倾向于获利大但成功率小的行为。 

以下哪项如果为真，最能支持上述研究结论？ 

A.在群体进行决策时，人们往往会比个人决策时更倾向于向某一个极端偏斜，从而背离

最佳决策 

B.个体会将其意见与群体其他成员相互比较，因其想要被其他群体成员所接受及喜爱，

所以个体往往会顺从群体的一般意见 

C.在群体决策中，很可能出现以个体或子群体为主发表意见、进行决策的情况，使群体

决策为个体或子群体所左右 

D.群体决策有利于充分利用其成员不同的教育程度、经验和背景，他们的广泛参与有利

于提高决策的科学性 



 

 

15. 某市为了发展文化强市战略，在 2008 年、2010 年先后建成了两个图书馆，2008 年

底共办理市民借书证 7 万余个，到 2010 年底共办理市民借书证 13 万个。2011 年，该市又

在新区建立了第三个图书馆，于 2012 年初落成开放。截止 2012 年底，全市共计办理市民借

书证 20 余万个。市政府由此认为，该项举措是有实效的，因为在短短的 4 年间，光顾图书

馆的市民增加了近两倍。 

以下哪项如果为真，最能削弱上述结论？ 

A.图书馆要不断购置新书，维护成本也很高，这会影响该市其他文化设施建设 

B.该市有两所高等学校，许多在校生也办理了这 3 个图书馆的借书证 

C.很多办理了第一个图书馆借书证的市民又办理了另外两个图书馆的借书证 

D.该市新区建设发展迅速，4 年间很多外来人口大量涌入新区 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】A 

【解析】第一步，观察特征。图形组成不同，优先考虑数量类或属性类。第二步，一条

式，从左到右找规律。每幅图中均出现三角形，从三角形元素个数入手，由左至右三角形个

数依次为 1、2、3、4，问号处应选择三角形个数为 5 的图形。因此，选择 A 选项。 

 

2.【答案】A 

【解析】第一步，观察特征。组成元素不同，对称特征明显，考虑属性类对称性。第二

步，一条式，从左到右找规律。题干中给出的四幅图形均为中心对称图形，所以问号处也应

为中心对称图形。选项 A 为中心对称图形，B、C、D 项均为轴对称图形。因此，选择 A 选

项。 

 

3.【答案】B 

【解析】第一步，观察特征。图形组成相似，所有图形均由两部分构成，优先考虑样式。

第二步，一条式，从左到右找规律。通过观察图形发现，前一幅图形的内部元素是后一幅图

形的外部元素，属于相邻图形运算求同，因此问号处图形外部元素应为正方形，故先排除 A、

C 两项。B、D 两项区别在于填充色不同，观察题干内外图形的填充色规律，外部图形填充色

依次为白、阴影、白、阴影、白，所以问号处图形外部应为阴影。因此，选择 B 选项。 

 

4.【答案】C 

【解析】第一步，观察特征。组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。第二步，两段

式，第一段找规律，第二段应用规律。第一段中每幅图均由两个全开放图形和两个有封闭空

间的图形组成，第二段中前两幅图均由一个全开放图形和三个有封闭空间的图形组成，依此

规律，问号处应为一个全开放图形和三个有封闭空间的图形。因此，选择 C 选项。 

 

5.【答案】C 

【解析】第一步，观察特征。6 个图形组成元素完全相同，但每个元素的位置不同。仔

细观察发现三角形和正方形所在的封闭空间不同，考虑功能信息。第二步，根据规律进行分

组。①③⑤图中，小正方形位于大长方形这一单独区域内，小三角形位于圆形和小长方形的

公共区域内；②④⑥图中，小正方形位于圆形与大长方形公共区域内，小三角形位于两个长



 

 

方形的公共区域内。因此，选择 C 选项。 

 

6.【答案】D 

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。第二步，找关键信息。①几个喻体；

②一个本体。第三步，辨析选项。A 项，把心比作钢铁，喻体只有“钢铁”一个，不符合定

义。B 项，用千尺桃花潭水比喻汪伦和李白深厚友情，喻体只有“桃花潭”一个，不符合定

义。C 项，把上海小瘪三比喻为党八股，喻体只有“党八股”一个，不符合定义。D 项，作

者用“烟草”连天比喻“闲愁”之多，用“风絮”满城飞舞比喻“闲愁”的纷烦杂乱，用“梅

子雨”连绵，比喻“闲愁”的连绵不绝。本体为“闲愁”只有一个，喻体有“烟草”“风絮”

“梅子雨”多个，符合定义。因此，选择 D 选项。 

 

7.【答案】C 

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。第二步，找关键信息。多定义，考查

“次级群体”，其关键信息如下：（1）为了某种特定的目标集合在一起；（2）通过明确的规

章制度结成正规关系。第三步，辨析选项。A 项，“亲友团”是由情感关系结成的，而不是通

过明确的规章制度，不符合定义；B 项，“乡亲们”是由情感关系结成的，而不是通过明确的

规章制度，不符合定义；C 项，“同事”是由单位的规章制度结成的关系，其共同的目标是完

成工作，符合定义；D 项，“儿时玩伴”是由情感关系结成的，而不是通过明确的规章制度，

不符合定义。因此，选择 C 选项。 

 

8.【答案】D 

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。第二步，找关键信息。①两个或者两

个以上的行为人；②对他人造成损害的危险行为，并且已经造成了损害结果；③无法确定其

中谁是加害人。第三步，辨析选项。A 项，造成损坏的是货物，并未对他人造成损害，不符

合定义；B 项，丙一怒之下用刀刺死了乙，可以确定加害人是丙，不符合定义；C 项，乙将

丙残忍杀害，可以确定加害人是乙，不符合定义；D 项，二人同时开枪，且“带着相同的猎

枪和子弹”，因此无法确定是谁打中丙，符合定义。因此，选择 D 选项。 

 

9.【答案】C 

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。 “鱼饵”和“鱼竿”是在钓鱼时必须要配套使



 

 

用的工具，为对应关系。第二步，辨析选项。A 项，“笔”和“书籍”并非是在阅读时必须要

配套使用的工具，排除；B 项，“电脑”和“无线路由器”并非是在上网时必须要配套使用的

工具，“电脑”上网可以使用有线网络，不一定需要“无线路由器”，排除；C 项，“锅铲”和

“炒锅”是在炒菜时必须要配套使用的工具，为对应关系，符合；D 项，“写诗”需要“笔”，

但是“写诗”不是工具，二者不是配套使用的工具，排除。因此，选择 C 选项。 

 

10.【答案】C 

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。 “指鹿为马”比喻故意颠倒黑白，混淆是非。

“颠倒黑白”比喻歪曲事实，混淆是非。二者属于近义关系。第二步，辨析选项。A 项，“不

以为然”指不认为是对的。“不屑一顾”指认为不值得一看，形容极端轻视。二者不属于近

义关系，排除。B 项，“目无全牛”指人的技艺高超，得心应手。“鼠目寸光”比喻目光狭小

见识短浅。二者不属于近义关系，排除。C 项，“师心自用”形容自以为是，不肯接受别人的

正确意见。“固执己见”指顽固的坚持自己的意见，不肯改变。二者属于近义关系，与题干

逻辑关系一致，符合。D 项，“不孚众望”指不能使大家信服，未符合大家的期望。“众望所

归”形容某人威望很高，受到大家敬仰和信赖。二者不属于近义关系，排除。因此，选择 C

选项。 

 

11.【答案】B 

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。黄连其味入口极苦，俗话说“哑巴吃黄连，有苦

说不出”。“黄连”一定是“苦涩”的，“苦涩”是“黄连”的必然属性。第二步，辨析选项。

A 项，“花朵”有多种颜色，“鲜红”是“花朵”的或然属性，排除。B 项，“钻石”指经过打

磨的金刚石，而金刚石是天然存在的最坚硬的物质。“钻石”一定是“坚硬”的，“坚硬”是

“钻石”必然属性，符合。C 项，“城市”可能是“繁华”的，也可能是萧条的，“繁华”是

“城市”的或然属性，排除。D 项，“班级”可能是“团结”的，也可能并不团结，“团结”

是“班级”的或然属性，排除。因此，选择 B 选项。 

 

12.【答案】C 

【解析】第一步，确定题型。根据提问方式，确定为平行结构。第二步，分析题干推理

形式。将题干“反物质是存在的”看成 P，“到目前为止没有任何证据证明反物质是不存在

的”的“没有证据证明”看成“非”，“反物质是不存在的”则为“非 P”。题干的论证方式是：



 

 

非（非 P）⇒P。第三步，辨析选项。 

A 项，将“证据证明上帝与你有过对话”看成 P，“胡编乱造”看成 Q，“精神失常”看

成 R，则论证方式是非 P⇒Q 或 R，与题干论证方式不同，排除； 

B 项，将“动物进化论是正确的”看成 P，“例如始祖鸟就是陆地生物向鸟类进化过程中

的一类生物”看成 Q，则论证方式是 P⇒Q，与题干论证方式不同，排除； 

C 项，将“平行世界是存在的”看成 P，“平行世界不存在”看成非 P，“不能证明”看

成“非”，则论证方式是非（非 P）⇒P，与题干论证方式相同，符合； 

D 项，将“长白山天池有怪兽”看成 P，“有人看见过怪兽在天池内活动的踪迹”看成 Q，

则论证方式是：因为 Q，所以 P，与题干论证方式不同，排除。 

因此，选择 C 选项。 

 

13.【答案】D 

【解析】第一步，确定题型。根据题干关联词“除非”，确定为翻译推理。第二步，翻

译题干。采访对象能回答→用含混不清或枯燥无味的话来应付。 

第三步，进行推理。 

A 项，题干未涉及“具体、简洁明了的提问”与“给采访对象带来回答的困难”的逻辑

关系，排除； 

B 项，“采访对象没法回答提问”是对题干翻译的否前，否前得不出必然性结论，所以

无法确定是否“用含混不清或枯燥无味的话来应付”，排除； 

C 项，“泛泛的或言不由衷的回答”与题干中的“用含混不清或枯燥无味的话来应付”

不是同一概念，属于偷换概念，排除； 

D 项，本选项信息可翻译为“采访对象能回答→用含混不清或枯燥无味的话来应付”与

题干逻辑关系一致，可以推出。 

因此，选择 D 选项。 

 

14.【答案】A 

【解析】第一步，确定题型。根据提问方式中的“支持”，确定为加强论证。第二步，

找论点和论据。论点：群体比个体更富有冒险精神，群体倾向于获利大但成功率小的行为。

论据：无。第三步，辨析选项。 

A 项，增加新论据。“群体比个人决策时更倾向于极端，背离最佳决策”说明群体比个



 

 

人更具冒险精神，具有加强作用。 

B 项，无关选项。虽然“个体会顺从群体意见”，但未说明“一般意见”是否更具冒险精

神，故无法支持题干结论，排除。 

C 项，无关选项。“群体决策可能出现为个体或子群体所左右的情况”，但未说明“个体、

子群体的意见”是否更具冒险精神，故无法支持题干结论，排除。 

D 项，增加反向论据。群体决策提高决策的科学性，科学是有理有据的，必然不具有“冒

险性”，说明群体不比个体更具冒险精神，具有削弱作用，排除。 

因此，选择 A 选项。 

 

15.【答案】C 

【解析】第一步，确定题型。根据提问方式中的“削弱”，确定为削弱论证。第二步，

找论点和论据。论点：兴建多个图书馆是有实效的，因为在短短的 4 年间，光顾图书馆的市

民增加了近两倍。论据：2008 年至 2012 年，办理的市民借书证从 7 万余个增加到 20 余万

个，增加了近两倍。第三步，辨析选项。 

A 项，无关选项。强调“成本”和“其他文化设施”，和兴建图书馆这一举措是否有效无

关，并未作出评价，论题不一致，排除。 

B 项，无关选项。办证人的身份与办证人的人数无关，高校在校生也属于市民的一部分，

论题不一致，排除。 

C 项，增加反向论据。说明借书证的数量的增多，可能由重复办理导致，即同一市民持

有多个借书证，削弱了题干中“光顾图书馆的市民增加了近两倍”，具有削弱作用。 

D 项，无关选项。并未说明“外地人口大量涌入”与借书证增加之间的关系，论题不一

致，排除。 

因此，选择 C 选项。 
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